

普京莫迪同车密谈

俄印互动背后美国因素凸显

国际观察 →

俄罗斯总统普京4日至5日对印度进行国事访问，这是自乌克兰危机升级后普京首次访印。

这次访问时机微妙，逢俄印建立战略伙伴关系25周年节点，且正值美国以印度购买俄石油为由对印加征关税施压之时，又叠加俄乌美欧四方就美国提出的俄乌“和平计划”激烈博弈的关键阶段。

访问期间，双方同意加强能源和防务合作，并提出把合作领域延伸至科技创新等“新赛道”。舆论认为，俄印在美国因素等地缘压力和现实利益驱动下，显露“热络”合作姿态，试图通过稳固两国战略伙伴关系并增强韧性，争取更多外交空间。

向美国展示“有牌可打”？

专家和舆论分析，在美国持续向俄印两国施压背景下，俄罗斯和印度“热络”互动深化合作，意在扩展各自外交空间，同时在与美博弈中提升主动权。普京和莫迪的很多表态似乎没提美国，但其实句句没离开美国。

当前，美印关税谈判久拖未决。印度

政府消息人士称，美方贸易代表团预计下周访印，磋商关税问题。商业咨询机构亚洲集团分析师阿肖克·马利克说，印度借普京此访进一步加强与俄合作，向外界展示印度经济多元化战略。

有印度媒体注意到，莫迪在记者会上回应普京提及石油供应时措辞相对谨慎，更强调了核能与清洁能源合作。专家认为，印度仍力图在俄美之间寻求某种平衡，有意通过强化对俄关系提醒美方，印度仍有“牌可打”。

于俄罗斯方面，中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为，俄方深化与印度合作有三方面考量：经济上，俄急需通过与印强化合作充实财政收入，缓解美西方制裁压力；外交上，俄印同为重要新兴经济体，加强合作有助于进一步拓展外交空间；安全上，印度是俄积极倡导构建欧亚安全架构的一个重点争取的合作伙伴。

强化两大焦点合作

普京4日晚抵达印度首都新德里，印度总理莫迪到机场迎接。两人随后同乘一辆车前往总理官邸出席晚宴。

印度媒体说，印方为接待普京来访煞费苦心，在欧洲因乌克兰危机制裁俄罗斯

的背景下，莫迪与普京离开机场时共同乘坐的汽车并非莫迪常用的欧洲品牌汽车。

石油和防务合作是普京此访两大焦点。普京和莫迪5日举行会谈后，均表示将强化双方在这两个领域的合作。

在能源领域，普京在会谈后的记者会上说，俄方愿继续向印度“不间断”供应石油，“俄罗斯是印度可靠的石油、天然气、煤炭以及印度能源发展所需一切资源的供应国”。莫迪回应：“能源安全一直是印俄关系的重要支柱。”

在防务领域，两国领导人会谈后发表的联合声明说，双方将鼓励通过技术转让和建立合资企业，联合在印生产俄式武器和防务装备的零组件。

拓展双边关系“新赛道”

俄印媒体解读，普京此访显示俄罗斯和印度正推动双边合作从传统的能源、防务领域延伸至科技创新、互联互通、本币结算等“新赛道”，以为未来双边关系构建更具韧性、更能抵抗外部冲击的框架。

普京在访问中表示，俄方希望在各领域与印度加强合作，而不是仅限于传统的能源和防务领域，双方将力争把年度双边贸易额提升至1000亿美元，并逐步推动

本币结算。莫迪说，将优先把印俄经济关系提升到新高度。

莫迪和普京在会谈后共同参加的印俄商业论坛是这次访问中一大重要日程。莫迪称，印俄正迈入“创新、共同生产与共同创造”的新阶段，重视高科技、绿色能源、医药、生物科技、纺织品等战略和民生领域合作机遇。

印度反思研究基金会主席希希尔·普里亚达尔希认为，印俄贸易额已达到前所未有的水平，但结构性失衡依然突出。一是印度对俄出口不足，在2024-2025财年的687亿美元双边贸易额中，印度对俄出口不足50亿美元。二是双方贸易仍主要依赖“能源安全”和“防务合作”，需要大幅扩大非能源商品、服务贸易和产业链合作，以应对来自美西方的外部冲击。

在互联互通方面，俄印在交通运输和物流领域签署多项协议，并在联合声明中强调将深化在建设“稳定、高效运输走廊”方面的合作。重点方向包括：国际南北走廊、东部海上走廊以及北方海航道。

多家媒体评论，这一布局旨在降低对西方主导航运体系的依赖，反映出印俄在全球供应链重构背景下寻求更大自主性的诉求。

新华社科伦坡12月6日电

巴基斯坦和阿富汗边境再次爆发冲突

暂不清楚伤亡情况，边民已经开始撤离



12月6日，在阿富汗南部坎大哈省斯平布尔达克镇，一名男子检查在交火中受损的摩托车。新华社



12月6日，在巴基斯坦西南部俾路支省与阿富汗接壤的杰曼镇，一辆巴基斯坦军队坦克停在路上。新华社

新华社北京12月6日电 巴基斯坦和阿富汗两国官员均证实，双方5日晚在边境地区再度爆发激烈交火。双方均指责对方先“动手”，己方被迫作出回应。暂不清楚这次冲突造成的伤亡情况，两国边境居民已经开始撤离。

巴基斯坦军方消息人士6日告诉新华社记者，巴安全部队5日晚在该国西南部俾路支省与阿富汗接壤的杰曼镇一带与阿方武装发生交火。

这名消息人士称，巴方部队对阿方

无端炮击作出精准回应。阿方此次开火是鲁莽之举，破坏了边境稳定和地区和平，巴方的回应适度、审慎，旨在恢复和平。此次事件再次证明阿富汗政府有必要约束不守纪律的边境武装人员，因其行为正在破坏阿富汗自身国际形象。

这名消息人士表示，巴方仍然致力于与阿方和平共处，但阿富汗武装的单方面侵犯行为会削弱巴方信任，并伤害边境平民利益。

阿富汗黎明新闻网援引阿边境警察发言人阿贝杜拉·法鲁基的话报道，冲突

由巴方首先投掷一枚手榴弹引发。阿方一直遵守停火安排，但巴方率先违反，促使阿方回击。

当地消息人士说，双方在冲突中动用了轻型和重型武器，两国边境居民已开始撤离冲突地带。

今年10月以来，阿富汗和巴基斯坦边境地区多次发生交火。10月19日，在卡塔尔和土耳其斡旋下，双方同意停火，此后就确保停火的可持续性举行数轮会谈，但未能取得成果。

光盘行动 杜绝浪费

勤俭节约 不剩饭菜



新华社北京12月6日电 美国海军4日公布“哈里·杜鲁门”号航空母舰4起事故的调查报告，显示航母战斗群人员在打击也门胡塞武装行动中，饱受导弹袭击侵扰，承受高压，暴露出训练不足、设备维护不善等多重问题。

参与打击胡塞武装期间，“杜鲁门”号航母损失3架F/A-18“超级大黄蜂”战机。事故共导致美国海军损失超过1亿美元，另有多人受伤。

缺乏训练、误伤友军

去年12月，隶属于“杜鲁门”号航母战斗群的“葛底斯堡”号导弹巡洋舰在红海水域击落一架“超级大黄蜂”战机，机上两人弹射逃生。美军将此事定性为“疑似友军误伤”，当时没有披露更多信息。

根据本月4日公布的调查报告，当时“杜鲁门”号航母战斗群正防御胡塞武装发射的反舰巡航导弹和攻击型无人机。“葛底斯堡”号误将“超级大黄蜂”认作胡塞武装导弹，向其中两架开火。

根据这份经严重删节后发布的报告，这起事故主要归咎于“葛底斯堡”号战情中心的士兵，称他们缺乏训练、过度依赖科技。

航母住宿舱险被刺穿

今年2月中旬，“杜鲁门”号航母在地中海水域埃及塞得港附近与一艘大型商船相撞后受损，被迫前往一处美海军基地维修，舰长戴夫·斯诺登因此去职。报告称，但凡相撞位置前移约30米，“撞击很可能刺穿一个住宿舱，里面有120名正在睡觉的士兵”，舰长斯诺登当时命令“减小相撞角度、延迟相撞时间，很可能因此才避免了更严重的损失和潜在的人员伤亡”。

报告说这起事故的主要原因是当时掌舵的军官以“不安全”速度驾驶航母，未能及时更改航线以避免与商船相撞。

两架“超级大黄蜂”坠海

一名舰上军官告诉调查人员，航母3月15日维修完成后返回红海，此后几乎每天执行飞行任务，承受着高强度战斗任务压力。

4月28日，一架正准备入库的“超级大黄蜂”战机滑出甲板坠海。据报道，事发时该航母正在急转弯，以躲避胡塞武装的火力攻击。

据报告描述，当时任务过于频繁，以致航母甲板无法保证每10天清理一次，因而“更脏更滑”；航母急转弯时，未通知操作战机入库的士兵，导致这架飞机滑落甲板坠海。报告说，无法判定相关制动系统为何没起作用，但建议取消上述士兵的操作资格。

5月6日，即美国总统特朗普宣布与胡塞武装停火当天，又有一架“超级大黄蜂”战机在降落航母时坠海，原因是阻拦索断裂。调查显示，因设备维护不善，连接阻拦索与甲板下制动液压系统的电缆系统缺少一个部件。时任舰长肖恩·贝利认为，维护不善、缺乏重视，导致这起“本可避免”的事故发生。

敲响“警钟”

本轮巴以冲突2023年10月爆发后，胡塞武装在红海航线打击关联以色列的船只。2025年3月，美军发起打击胡塞武装军事行动后，胡塞武装也频频袭击美国航母及其随行舰只，双方5月6日宣布达成停火协议。

美国智库兰德公司高级政策研究员布拉德利·马丁认为，“杜鲁门”号多起事故为美国海军敲响“警钟”，“海军还没有准备好应对长时间作战”，而“杜鲁门”号“显然已到了穷于应付的地步”。

调查报告隐去了问责部分的内容。美国海军将领詹姆斯·柯比本月4日告诉媒体，已对4起事故全部涉事人员问责。

这一国际奖项 授予中国科学家

据新华社电 5日在联合国粮食及农业组织于罗马举行的的世界土壤日官方庆典活动上，来自中国科学院南京土壤研究所的研究员张甘霖获颁2025年格陵卡世界土壤奖。

该奖项由俄罗斯支持设立，联合国粮农组织总干事屈冬玉代表该组织向张甘霖颁奖。

奖委员会高度评价张甘霖在土壤分类、调查制图、资源评价等领域内的开创性成果，以及在推动全球土壤数据共享和促进可持续土壤管理方面作出的重要贡献。

“格陵卡奖不仅是对过去工作的肯定，更是一粒新的种子，提示我们要继续推动政策转化和行动落实。”张甘霖对新华社记者说。